



### 政策好、机会多、空间广,让这家企业喷涌就业“暖流”——

# “两年新招员工11万多”

本报记者 李婕

## 走一线,探“六稳”①

编者按:

稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期,是当前中国经济工作的重点内容,也是观察、判断中国经济运行状况的重要方面。

今年前三季度,中国宏观经济总体平稳。微观市场层面,“六稳”表现又如何?本报记者走进企业,听投资人、经营者、一线职工讲他们身边的变化,感受在外部不确定性因素增加的情况下,市场经济主体始终旺盛的创新创业热情。中国经济的确“稳”的。

“颜值机”“漂流箱”,互动小游戏活跃着气氛,现场千余名应届毕业生跃跃欲试。金秋时节,全国招聘季大幕开启,这是今年9月苏宁2020届校园招聘启动发布会上的一幕。

眼下行情怎么样?“用工需求大幅增加,两年新招员工11万多。”2018年,苏宁招聘员工6.8万人,2019年至今又新招人员约5万人。“业务快速推进、业绩高速增长,创造出

大量就业需求。”苏宁易购集团高级副总裁孟祥胜说。

### “我在这里干得很开心”

23岁的杨建飞就是这两年新进的11.8万员工之一。去年毕业季,杨建飞手握好几家公司的录用信,最终选择担任苏宁易购消费电子集团线上运营经理。

“我现在干得很开心,这份工作选得合适。”杨建飞说,身边同学们也都顺利就了业,现在市场上工作机会多,有足够的空间可以对比选择最适合自己的。如今正处在智慧零售的开启时代,庆幸有机会成为行业变革的亲历者!

在苏宁这家拥有约25万员工的企业,既有IT、采购、运营、服务等各类专业化与管理人才,也有前台店面、后台物流等一线服务人员;有刚补充的“新鲜血液”,更有稳定从业多年的老员工。

44岁的何香兰在苏宁工作9年了,现在是苏宁重庆物流公司货车驾驶员,也是这里少有的女司机。早先,她是一名纺织女工,后来考取了驾照和货运资格证,进入苏宁开始新的人生。

分拣、装车、配送、卸货……这套动作何香兰已经重复了上万遍。一辆车开了9年,不论是冷链调拨还是快递点配送,几乎是零事故

零差评。“每个季度乃至月度公司还会组织技能培训,保障到位,工作充实而稳定。”她说。

运营、物流、快递、客服,随着新业态蓬勃发展,还有许多员工像他们一样拥有了改善生活、实现梦想的“饭碗”。

### “营业员也可以干到大店长”

一家传统零售门店起家的企业,何以喷涌出如此旺盛的就业“暖流”?

市场好——“中国零售业正处于技术升级和消费升级迭代发展、交互影响的新阶段,给企业带来了好机遇。”孟祥胜说。从宏观数据上看,今年以来,中国消费一直保持快速增长,成为拉动经济的主引擎。特别是“五环外的市场”——广阔的三四线城市及小城镇乡村,成为消费升级最强劲的区域。企业的发展也是顺应这一趋势。苏宁加大空间布局,超4000家苏宁易购县镇店见证了中高端产品销量的成倍增长。

政策好——精装公寓、公司食堂、免费健身房、电影院,这些员工福利意味着更多的企业支出。“客观上讲,苏宁用工总成本在上升。”孟祥胜说,“但近年来国家减税降费释放重大利好,仅降社保费率一项预计全年可为苏宁节省成本1.5亿元,这让我们进一步坚定了向前发展、扩充员工队伍的信心与决心。”今年1-8月,苏宁为员工加薪的费用已超2亿元。

放眼全国,今年1-7月累计新增减税降费13492亿元。从改善市场环境、为企业减负等宏观利好,到加大失业保险费返还力度、发放援企稳岗补贴等精准稳就业“大礼包”,千家企业从中受益。前三季度,全国城镇新增就业1097万人,完成全年目标任务的99.7%;三季度末,农村外出务工劳动力总量1.8亿人,比上年同期增加201万人。

劳动者享受到许多新福利。国家决定从失业保险基金结余中拿出1000亿元实施职工技能提升和转岗转业培训;一季度已向26万名职工发放技能提升补贴4.2亿元……一系列实招帮就业人员提高就业能力,更好地对接岗位需求。

就业要长本领,这一点苏宁易购上海中山公园店店长李晓东深有体会。他是2010年从上海一家门店营业员做起的。眼下各类线上线下融合门店遍地开花,李晓东在学习中与企业共享转型机遇。“以前我统计数据都是手工台账做电子版,现在从系统里一拉数据,采购和销售各方面信息就都有了。”通过主动学习苏宁研发的一系列数据软件,李晓东慢慢掌握如何透过数字了解业务“真相”。这两年,他的学习清单里又多了微信用户运营、抖音传播等互联网营销技能。

“我在苏宁就是一个很好的例子,小小营业员也可以干到上海第一类大店店长。”李晓东说。

# 习近平向二〇一九年太原能源低碳发展论坛致贺信

新华社北京10月22日电 2019年太原能源低碳发展论坛22日在山西太原开幕。国家主席习近平致贺信。

习近平指出,能源低碳发展关乎人类未来。中国高度重视能源低碳发展,积极推进能源消费、供给、技术、体制革命。中国愿同国际社会一道,全方位加强能源合作,维护能源安全,应对气候变化,保护生态环境,促进可持续发展,更好造福世界各国人民。



## 云端彩练

金秋十月,中国最美景观大道——川藏线上,中外游客络绎不绝。途经雅康高速上身披“红妆”的泸定大渡河大桥,红艳的桥身飞跨峡谷,犹如彩练挂在云端,人们无不为其雄壮所震撼。环其周围,泸定大渡河上数座桥梁交相辉映,见证了中国桥梁建设的光荣与梦想。图为泸定大渡河大桥下的泸桥镇里里村种的金丝黄菊迎来丰收。

新华社记者 江宏景摄

首件展品进馆

## 第二届进博会开始布展



10月22日,第二届中国国际进口博览会的首件进馆展品——来自意大利的法拉帝195型高速巡逻船运抵国家会展中心(上海),这款展品是首次在亚洲亮相。第二届进博会正式进入布展阶段。

新华社记者 方喆摄

## 全力打造世界一流的进博会

■ 华益声

两周后的11月5日,第二届中国国际进口博览会(进博会)将拉开帷幕。不少国际知名企业对此进博会充满期待。

办好进博会,中国说到做到。2017年5月,习近平主席出席“一带一路”国际合作高峰论坛并发表主旨演讲时宣布,中国将从2018年起举办进博会。2018年11月,习近平主席在首届中国国际进口博览会开幕式上强调,进博会不仅要年年办下去,而且要办出水平、办出成效、越办越好。首届进博会成果丰硕,在此基础上,第二届进博会在展览安排、配套活动等多方面精心安排。

中国展示推动新一轮高水平对外开放的诚意。中共十九大以来,习近平主席在博鳌亚洲论坛等多个重要多边场合宣布中国扩大开放的新举措。进博会是迄今为止世界上第一个以进口为主题的国家级展会,是国际贸易发展史上的一大创举,也是中国主动向

世界开放市场的重大举措。首届进博会成功举办,让参展国家和企业体会到对华合作的无限商机,感受到中国市场的巨大潜力。首届进博会刚结束,就有不少国家和企业火速注册第二届进博会。就在几天前,法国总统马克龙在与习近平主席通电话时表示,法方积极支持第二届进博会。事实上,欧盟等各方对进博会高度评价,并期待借助这一平台推动合作走深走实。中国主动向世界开放市场,世界更不愿错失机遇。

中国展现负责任大国担当。中国坚定支持多边贸易体制、推动发展自由贸易,推动建设开放型世界经济、支持经济全球化。习近平主席指出,经济全球化是不可逆转的历史大势,为世界经济的发展提供了强劲动力。人类可以认识、顺应、运用历史规律,但无法阻止历史规律发生作用。历史大势必将浩浩前行。基于这样的认识,中国坚决

反对贸易保护主义,推动对外贸易实现更平衡、更包容、更协调和可持续发展,与贸易伙伴共享繁荣,实现共赢。中国主张天下为公,促进各国共同发展,让各国人民共享经济全球化和世界经济成果。

中国拥有自信从容。在新中国成立70周年之际,中国希望各方借进博会的窗口,客观看待中国新时代的新面貌,深入了解中国发展取得巨大成功,亲身体会中国全方位对外开放正为各国分享“中国红利”创造更多机会。

中国正以实际行动,全力打造世界一流的中国国际进口博览会。

(作者为国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯